

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bui. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizati, Institutii 30.000 Lei pe an

Jugărima alături de guvernul Groza

de MIRON BELEA

secretar general al Frontului
Plugarilor din România și
președintele Frontului Plugarilor
din județul Arad.

Se împlinește un an de când trupele cotorpitoare germano-horthiste se pregăteau să intre în județul Arad pentru a călca în picioare tot avuțul nostru. Trecură o săptămână, două zile, până la doborârea căldului Antonescu, când grupările democratice și patriotice, au cerut comandanților din Garizoana Arad să înarmeze cetățenii județului pentru a-și apăra avuțul și viața lor. Suflete credincioase ale lui Antonescu nu săbolat această hotărâre de luptă a adevăraților patrioți. Ba mai mult, au lucrat mând în mând cu armatele cotorpitoare.

Fiecare fasciste în dorința lor de a răsa și mai mul sânge, ne-au ocupat. Au stat sub teroare și în grea suferință cei mai buni fii ai județului nostru, până când vileza și nebiruita Armată Rosie, care dela Stalin, dela Bertin a lovit și-noupte armatele desorganizate fasciste, ne-a eliberat.

Dușmanii poporului, după eliberarea noastră, și-au scos din nou capul. Ne-au jefuit, ne-au exploatat în toate chipurile, au venit la noi cu fel și fel de minciuni, ceiace cu o mândă ne promiteau, cu două ne luau.

Toate elementele reactionare din țara aceasta, toate rămășițele lui Antonescu, toți hitleristii și toți legionarii s'au grupat în jurul partidelor istorice a lui Maniu și Brătianu pentru ca împreună să lovească în noi și în ființa scumpei noastre Patrii.

Până la 6 Martie aceștia, în frunte cu Maniu și Brătianu au sabotat și s'au temut toate strădaniile poporului de a ajunge la o vătă mai bună.

Am adus la cârma țării pe căldul Rădescu, care a vott să instauraze tiria și care în loc de drepturi dat gloante — moarte. — Voința noastră de luptă pentru drepturile veritabile poporului, au răsturnat best asasin aducând la cârma țării guvernul de largă concentrare denotat dr. Petru Groza. Ceiace la 6 Martie și până acum acest guvern a realizat, Maniu și Brătianu făcând în 25 de ani.

Forma Agrară, realiprea Ardeului Nord, legile economice, comerciale și economice cu Uniunea Sovietică, înlocuirea prizonierilor din URSS, pedepsirea criminalilor de război, a speculanților și a sabotajilor, reluarea legăturilor diplomatice cu marea noastră vecină dela Răsărit, sunt fapte care vor rămâne adănc săpate în istoria de luptă pentru mai bine a poporului român.

Maniu și Brătianu, conducătorii reacțiunii din România, dușmanii de moarte ai poporului nostru, nu văd cu ochi buni aceste realizări pentru popor. Ei caută să saboteze toate măsurile luate de guvern, provocând haosul economic.

Tot acești falși patrioți, s'au pus în slujba răspândirii svonorilor minciunoase privind prin aceasta să compromită guvernul țării. Maniu și Brătianu și-au trădit traiul și mândcat mândicatul. Durere este că au mândcat mândicatul poporului. Politica lor anti-

Interesante declarații ale dlui maior Bojenov în legătură cu aplicarea Armistițiului

— Ușurări considerabile acordate de Uniunea Sovietică —

Svonurile mincinoase ale fascștilor și reacționarilor și — realitatea

De o vreme încoace, reactionarii și fascștii lansează svonuri tendențioase și mincinoase, unele cu privire la aplicarea Armistițiului.

În legătură cu aceasta și pentru demascarea acelor, cari lansează asemenea svonuri, dl. maior Bojenov, reprezentant al Arad al Comisiei Aliate de Control, a binevoit a ne face următoarele declarații:

— Popoarele Uniunii Sovietice sunt dornice de pace și liniște. Noi socotim totdeauna ca îndreptar principiul nostru că legăturile internaționale trebuie să fie animate de o deplină înțelegere reciprocă, iar nu, după cum afirmă fascștii, de vrajbă și război.

— Nu trebuie să uităm faptul că Uniunea Sovietică a suferit incomparabil mai multe pagube de război decât România, și totuși,

noi nu lăudăm în considerare greutățile economice ale României, ducând înoldeana o acțiune de ajutorare a ei.

— Cele expuse se pot oglindi prin fapte. De exemplu:

— În primăvară, am lăsat pentru nevoile interne ale țării tractoare, mașini de treierat, locomotive și vagoane, cu toate că ne găseam în plin război.

Am ajutat dezvoltarea industriei textile române prin livrări de bumbac, iar pentru aprovizionarea populației, am trimis 1000 vagoane porumb, iar acum am oprit transporturile ce trebuiau efectuate în contul articolului 11 din Convenția de Armistițiu, care cuprinde: grâu, porumb, etc.

— Având în vedere greutățile economice prin care trece România, în primul an de aplicare a Armistițiului, am luat numai 60 la sută din ceea ce era prevăzut, lertând restul de 40 la sută, iar în ceea ce privește anul viitor, se vor face deasemenea simțitoare ameliorări.

Pentru a întări cele expuse de dl. maior Bojenov, ținem să amintim că la 8 Iulie, guvernul Uniunii Sovietice a acceptat să ne fie iertate următoarele cantități: 79.320 tone făină, 11.303 tone paste făinoase, 17.501 tone crupe, 2534 tone zahăr, 36.248 tone oleaginoase, 201.253 tone lemne, 93.945 tone sare, 37475 tone mașini, 1140.809 tone produse petrolifere și alte zeci de mii de tone de materii prime și materiale.

Menționăm că totalul distrugerilor produse de armata lui Antonescu pe teritoriul URSS. se c-

frează la 1.500 milioane dolari.

Desigur am fost obligați să restituim bunurile jefuite sub regimul Antonescu din teritoriile Uniunii Sovietice. Obligația firească, obligația de onoare, prin care trebuie să dovedim că poporul n'a avut nimic comun cu jafurile antonesciene din care n'au profitat decât elementele criminale.

Am fost deasemenea obligați să plătim Uniunii Sovietice în decurs de 6 ani o despăgubire globală de 300 milioane dolari pentru a compensa în parte pagubele pricinuite prin operațiunile militare și prin ocuparea teritoriilor sovietice.

Trei sute de milioane dolari în loc de 15.000 milioane, la câte fuseseră evaluate aceste pagube.

Repartizată în 6 ani, despăgubirea reprezintă 50 milioane dolari pe an, ceea ce revine la 3 până la 3 și jumătate pe cap de locuitor anual. Această sumă, care trebuie plătită în mărfuri, produse petrolifere, lemne, cereale, vase, mașini, etc. nu reprezintă decât o mică parte din producția noastră normală.

Cele relatate mai sus, mărturisesc contrariul celor afirmate de către reacționari și fascști, cari prin asemenea nerușinate manevre, caută să denatureze adevărul politic și economic.

D. Attlee despre strânsa colaborare a Marelui Britanii, Uniunii Sovietice și Statelor Unite

LONDRA. — Ședința de Miercuri a consiliului ministrilor de externe s'a întrunit sub președinția d-lui Molotov.

Consiliul a deschis în primul rând chestiunile în legătură cu metoda de lucru a conferinței. În ceea ce privește problemele politice, cari se vor debata, urmează a se discuta mai înaintea acelea cari au fost lăuate de conferința dela Potsdam a ministrilor de externe.

S'a hotărât că se vor putea dezbate și alte chestiuni decât acelea cari figurează la agenda originală a conferinței.

Dintre tratatele de pace se va prezenta primul acela cu Italia. În legătură cu acestea trebuiesc rezolvate și unele probleme teritoriale.

Din Belgrad se anunță că o delegație iugoslavă va pleca la Londra pentru a-și expune punctul de vedere cu

privire la tratatul de pace ce urmează a fi semnat cu Italia.

Dl. Attlee, primul ministru al Marelui Britanii a rostit o importantă cuvântare la ședința congresului sindicatelor engleze, spunând între altele:

— Acest congres face parte din parăzile victoriei. Războiul s'a terminat, însă Anglia trebuie să ducă un alt război împotriva sărăciei, nevoiei și a probleme grele, avem nevoie de răbdare și muncă grea. Lumea întregă va suferi încă un timp oarecare din cauza lipsei materiilor prime, a tonajului și a mijloacelor de transport. Trebuie să transformăm producția de război în producție de pace.

O parte a problemelor lăuate de război a fost soluționată la conferința dela Berlin, altele se discută în prezent la Londra, iar o parte a acestora trebuie să aștepte soluționarea lor până la conferința păcii.

Dl. Attlee a anunțat apoi că guvernul britanic va realiza naționalizarea Bancii Angliei și a industriei miniere.

D. Attlee a accentuat în discursul său că Marea Britanie înțelege rezolvarea problemelor internaționale în strânsă colaborare cu aliații ei și în primul rând cu Statele Unite și Uniunea Sovietică.

Congresul sindicatelor a adoptat o importantă motiune prin care propune guvernului să mențină serviciul militar obligatoriu și în timp de pace pentru a pune acest instrument în serviciul securității colective.

Dl. Tarasov, delegatul Sindicatelor din Uniunea Sovietică, a declarat că muncitorimea organizată nu va permite să fie țărâță înțodată de fascști și reacționari în ghiarele războiului.

populară a dus la Garda de Fier, care a ajutat la instaurarea dictaturii Antonesciene în țara noastră. Și astăzi, când poporul muncește din toate puterile pentru refacerea țării și pentru complectarea ei democratizare, ei caută să lovească din nou în acest popor, pe care l-au exploatat ani de-a rândul.

Poporul român însă s'a trezit. Suferințele lui din trecut nu l mai lasă să fie neapărat de tot ce se petrece în jurul lui. Suferința ne-a învățat că:

libertatea noastră este scumpă și pentru ea știm să mergem până la sacrificiu. Poporul nostru nu se va mai lăsa înșelat. El va lupta cu toată puterea în dușmanii lui. Noi, plugarii, vom fi astăzi mai hotărâți ca oricând în luptă, vom continua lupta fără preget, alături de frații noștri muncitorii, cari ne-au ajutat în vremuri grele și cari stau și azi în fruntea luptei dusă pentru mai binele neamului.

Alături de Partidul Comunist și

celelalte forțe democratice ale neamului, plugărima țării, conștientă, va duce o luptă cinstită și hotărâtă împotriva tuturor dușmanilor ei.

Plugarii județului Arad, știind să aprecieze libertățile câștigate la 23 August, dată istorică în lupta pentru libertate a poporului nostru, consolidă în Frontul Plugarilor, vor sprijini cu toate forțele lor, guvernul dr. Petru Groza și vor stărpi fără milă rămășițele reactionare, în frunte cu Maniu și Brătianu.

Meseriasul

IN ALENTIA MESERIASILOR PATRONI. Atragem atenția tuturor acelor patroni meseriași, cari lucrează cu materiale aduse de client, că pe baza decretului dat de Ministerul de Finanțe, în interesul lor propriu, sunt obligați să conștă un registru. Formularele necesare, cu viza legală, le pune la dispoziție cu preț de cost, „BI. RAD” Biroul Administrativ al Sindicatului Funcționarilor Particulari, Bul. Regina Maria 10, et. II, unde vor primi și instrucțiunile gratuite. — Comisia Locală a Meseriașilor Patroni.

TOTI MESERIASII PATRONI cari nu și-au înscris angajații în economat, să se prezinte în localul Căminului Industriașilor, Str. Brătianu Nr. 18, căci este în curs de înființare un nou economat.

SINDICATUL MESERIASILOR PATRONI. Tâgieteri de lemne de foc, ține o adunare generală, Joi, 13 Septembrie, orele 18, în localul din Str. Brătianu Nr. 18. La ordinea de zi, înființarea unei cooperative și alte probleme actuale.

Casa de modele **ARCO** lângă Palatul Telefoanelor
prezintă ultimele noutăți în pardesuri, tailleuri și rochii de dame. — Telefon: 16-01

Inscrierile ucenicilor

Inscrierile și reinscrierile ucenicilor pe anul școlar 1945-1946, examenele de corigență și de absolvire, sesiunea de toamnă la cursul profesional pentru ucenicii industriali din Arad se încep și se vor ține după cum urmează:
Luni, 17 Septembrie 1945 dela orele 8-12 ucenicii dela Astra Vagoane, C. F. A. P. și Uzina Electrică.

Marți, 18 Septembrie 1945 dela orele 8-12 ucenicii dela Industria Textilă Arădang, Socoina și Armătura, Intreprinderile Comunale și Hendl Ed.

Miercuri, 19 Septembrie 1945 dela orele 8-12 ucenicii dela Frații Pálfi, Juhász Arcadie, Garai Stefan, Iantho Adalbert, Höbig Friderich, L. Szabo și I. M. A. S. A.

Joi, 20, Vineri 21 Sept. 1945 ucenicii dela micii patroni.

Sâmbătă, 22 Septembrie 1945 examenele de corigență pt. toate clasele.
Luni, 24 Septembrie a. c. (examenul de absolvire — sesiunea de toamnă).

La înscrierea elevii ucenici vor prezenta: actul de naștere, certificatul de studii și contractul de ucenicie, iar pentru reinscriere numai carnetul de control din anul școlar precedent.

Cu ocaziunea înscrierii și reinscrierii domnii patroni vor achita contra chitanță dela cotor, suma de lei 10.000 de fiecare ucenic pentru aprovizionarea lor cu manuale, rechizite de scris și desen.

Domnii patroni cari doresc ca ucenicii lor să frecventeze cursurile înainte de masă, sunt rugați să arate aceasta în scris direcției cursului cu ocaziunea înscrierii.

Inceperea cursurilor se face la 15 Octombrie 1945, orele 8.

Cinema ARD Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7, dela 9 în orădină. Duminică la 11 matineu.
De Sâmbătă deschiderea festivalului a sezonului cu senzaționalul film de premiere
Procesul DREYFUSS
De Emil Zola — cu Paul Muni

Urania Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sârb. la 11.30 matineu
Azi film unguresc. 809
Fii bun până la moarte
cu Tolnay, Raday, Csontos, Rozsahegyi și Devenyi. — După romanul lui Moricz Zs.
Casa deschisă dela orele 10 a. m.

TINERETUL PROGRESIST

Congresul Tineretului Progresist din Arad

Duminică, 16 Septembrie va avea loc congresul județean al Tineretului Progresist din Arad.

Scopul acestui congres este de a trece în revistă realizările Tineretului Progresist din județul nostru.

Având în vedere marea bătălie care se dă acum pentru reconstrucția țării noastre, având în vedere rolul pe care-l joacă tineretul în această bătălie, care a transformat țara într-un mare șantier, acest congres are o importanță vitală, tineretul fiind să-și ia partea în această muncă de reconstrucție.

Se vor discuta o serie de probleme care frământă azi tineretul, deopotrivă.

Trăiască primul congres al Tineretului Progresist din județul Arad!

Cum va fi organizat tineretul în școli

Ministerul Educației Naționale a dat un comunicat prin care arată felul în care va fi organizat tineretul școlar. Odată pe semestru se va ține o adunare cu elevii pe cicluri în care se vor discuta problemele școlare. În fiecare lună se vor face conștăturile ale comitetelor de clasă pentru discutarea tuturor chestiunilor școlare cu care ocazie se vor face și propuneri.

Se păstrează numărul matricolei care va fi cusut pe mărca hainei elevilor. Dacă fusă elevii unei clase sau ai întregii școli se solidarizează din inițiativă proprie și își iau angajamentul că prin control colectiv se vor supraveghea reciproc, consiliul profesoral poate acorda ridicarea numărului.

Diriginții și profesorii (în deosebi cei de fizico-chimice și naturale) vor vizita împreună cu elevii întreprinderile industriale și comerciale de stat sau particulare.

și tineretul din fabrici, ogoare și școli.

Vor fi prezenți la congres reprezentanții a Tineretului Progresist din județul nostru, reprezentând toate categoriile sociale de tineri. Satele vor fi deasemenea reprezentate.

În cadrul acestui congres se va alege Comitetul Județean al Tineretului Progresist din Arad.

Tinerii progresiști din Arad lucrează cu elan pentru pregătirea congresului care va însemna o plată de hotăr în activitatea lor, va însemna un îndemn pentru a duce mai departe cu și mai multă forță și hotărâre, făcând progresul uman.

Profesorii și profesorele vor face instrucțiunea și educația elevilor în spiritul nou democratic.
Singura organizație care are permisiunea de a activa în cadrul școlilor este Tineretul Progresist.

COMITETUL CULTURAL al Tineretului Progresist „Astra” Arad, aranjează o serată dansantă cu program cultural în ziua de 15 Septembrie 1945, dela orele 21 fix până în zori în sala culturală a uzinei. Muzică excelentă. Bufet bine asortat. — Comitetul aranjator.

TINERETUL PROGRESIST secția „Pioneri” Arad, organizează în ziua de 13 Septembrie un matineu gratuit la cinematograful „CORSO”, rulând filmul CIRCUL. Toți copiii sunt bine-văzuți. Prezența membrilor este obligatorie. Reprezentanții va avea loc la orele 11 a. m. — Conducerea.

SPORT

Matchurile pentru semifinala campionatului

Matchurile de foot-ball pentru semifinala campionatului Aradului se vor disputa după următorul program:
Duminică la orele 17 CFR—ITA.
Joi, 20 Septembrie AMMEFA—Gloria.

Serata clubului „Gloria”

Sâmbătă, 15 Septembrie gruparea sportivă Gloria din localitate va da o serbare urmată de dans. Serbarea se va începe după masă la orele 4 la clubul de canotaj „Gloria”, unde se va face botezul bărcilor, iar seara la orele 20 va avea loc serata dansantă în saloanele cafenelei Dacia. Diferite surprize, bufet bine asortat, muzică militară și civilă și se va alege mîs „Gloria”.

Conducerea „Gloriei” face cunoscut că toți acei simpatizanți și personalități care din eroare nu au primit invitații, sunt invitați pe această cale. Tînăți de zi.

Sportul în provincie. În zilele de 5 și 9 Septembrie a. c. Administrația Financiară a organizat o excursie la Sebiș, Moneasa și Buteni. Echipele de foot-ball a Administrației Financiare a susținut un match de foot-ball cu echipa locală Crișul, matchul terminându-se la egalitate cu rezultatul de 3:3 (0:3).

Olimpia—Stăruința (Salonta) 1:1 (0:0). Echipa locală Olimpia s'a deplasat la Salonta, unde a susținut un match cu echipe Stăruința, rezultatul terminându-se la egalitate.

Comisia de disciplină a O. S. F. Tuluș, secția foot-ball a fost desoltată pe motivul că nu a fost alocuită conform regulamentului.

Toate grupările sportive, care au atleți, să se prezinte pe arena I. T. A. la probele atletice de Sâmbătă, la orele 15 d. m.

Azi la orele 15 în localul Clubului de Canotaj C. F. R. va avea loc adunarea tuturor responsabililor sportivi a grupărilor din Arad. Prezența obligatorie.

Cinema Savoy Telef. 23-22. Repr. la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică matineu la ora 11.
Azi, filmul senzațional
Auschwitz, Maidanek
1 Mai la Moscova
Rezervați biletele la timp. — Casa deschisă în fiecare zi dela orele 10.

Cinema CORSO Telefon 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminică la 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.
Azi, șlagăr al sezonului
CIRCUL
cu M. Dixon.
Cel mai nou Jurnal românesc.
Biletele de favor și gratuite suspendate

Este pur și simplu clar că cel mai bun blănar este firma **STAR**
Strada Eminescu 14, Proprietar E. Mairovitz. — Telefon 16-11

Cinema „ROYAL” Grădina Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la 11.30
3, 5, 7 și 9 fix.
Azi, mare film de aventuri
V. DOCA
creație gigantică a producției de filme franceze

Știri sindicale

SINDICATUL DE IMBRACAMINI aduce la cunoștința tuturor membrilor că Duminică, 16 Sept. 1945 la ora 10 va ține adunarea generală extraordinară pentru alegerea comitetului localului cooperativei croitorilor. Prezența obligatorie.

DELA SINDICATUL SANITAR Domnii medici cari doresc să ocupă postul de medic al fabricii de mobilă din Păncota, sunt rugați să dea cereștile lor în trei zile la Studiul Sindicalului. (Bul. Reg. Maria Nr. 6.) Deasemenea sunt rugați să dea cereștile lor medicilor, cari doresc să ocupe funcția de medic primar internist, de medic primar ginecolog și medic secundar intern la Spitalul Casei Asiguraților Sociale care se va înființa în curând.

SINDICATUL MESERIASILOR PATRONI PIELARI ține o adunare generală Duminică, 16 Sept., orele 10 a. m., în localul din Str. Brătianu 18. De atunci se vor distribui și listele de prețuri.

Mica publicitate

CASA, loc de casă, vie, pământ, cu apă caldă sau vanzați adresă: vă biroul Carol Deutsch, fost director bancă, Arad, Str. Goga 3 (vis-a-vis intrarea dos a teatrului) etaj I, telefon 1953.

AGENTIA HATSCHER, bul. Carol I telefon 1695. (Sumele în milioane lei) 22: Catedralei, prăvălii, 6 apartamente, 16: parcelabile 2 jughere vie, 6: colta, 6 camere, confort, cîndiri, 1: stalație. 8: Poștei, prăvălii, 3 apartamente. 3.5: 156 stanjeni, bulevard principal.

FEMEIE pentru curățenie caută Banca de Credit Român. Arad, lângă Dacia.

CAUT UCENIC din familie bună. Firma Weiss Tiberiu, ceasornicar, Bulevardul Regele Ferdinand 39.

ANGAJAM personal de serviciu. Scoala No. 10, lângă fabrica de Zahăr. Salariu, locuință și lemne.

BICICLETA damă sau bărbătească în bună stare cumpăr. Telefon 24-5.

CASA DE VANZARE, grădina 150 mtr. părați. Numa Pompiliu 48. Coșava Raicu. Proprietar: Const. Brătianu coveanu. 23, Segă, Bota.

DE VANZARE cântar aproape nou 150 kgr. Calea Saguna 100.

APARTAMENT compus din 2-3 camere, baie, bucătărie caut urgent, plătesc bine. Adresa la ziar.

2 CAMERE cu acces la baie și bucătărie caut urgent în centru. Plătesc bine. Adresa la ziar.

CROITOREASA bună caută post de atelier, lucrează și la domiciliul client. Gismar, Str. Seminarului 5.

CAUT locuință, 1-2 camere și depozit. Către Tomoni. Telefon: 15-09.

DISTRIBUT facturier cu Nrul 951-1000, Firma S. A. R. pentru Industria Cremei de Ghete și Unsorilor București, depozitul Arădan. Declarațiune

DE VANZARE un sezlon în stare bună. Grădiște, Str. Ardealului 25. Letner.

CAUT pompă centrifugală de 8 sau 10 poli cu țeverie sau fără. Hențiu Pavel, Cermel, jud. Arad.

AGENTURA HAASZ, Str. Eminescu 20-22. Casa particulară 4 camere, tot confort, locuință ocupabilă imediat 16 milioane. În oraș 1 jugh. teritoriu locuință, pomi fructiferi, 2200 butuc vie 12 milioane.

Forum Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Duminică și sârbători la orele 11.30 fix, matineu
Azi, excepționalul film al stagiunii
Trăim numai odată
cu Sylvia Sydney. — Henry Fonda

A. R. L. U. S.

Turneul artistic al subfilialei Nădlac în comunele Pâncota și Siria

În zilele de 8 și 9 Septembrie a. c., intelectualitatea din Nădlac grupată în Subfiliala ARLUS, a organizat un reușit turneu artistic în comunele Pâncota și Siria.

Sâmbătă și Duminică dimineața corul subfilialei Nădlac, a dat răspunsuri la Sfânta Liturghie.

Seara programul a început cu Imnul Regal și Imnul Sovietic, după care d. Iosif Tiberiu, primarul comunei Pâncota urează bun venit oaspeților, mulțumindu-le totodată pentru frumoasa serbare organizată.

A urmat apoi romanța „Smaranda” executată de cor și solo de dl. Sina Gh.

D-ra Dominica Marian, odată cu sora ei, sora filialei Arad și urgia de spor la muncă și propagare pe terenul început de subfiliala Nădlac a făcut o scurtă și concretizată sinteză a scopurilor Asociației ARLUS, menționând și cauzele ce impun o apropiere sinceră față de URSS și de sprijinire a guvernului Groza.

După cântecul popular excelent executat „Hai Marie în deal la vie”, dl. I. Alexandru Fântânaru președintele subfilialei Nădlac, a rostit o frumoasă cuvântare bogat documentată prin date și cifre despre realizările artistice, culturale, sanitare și economice din U. R. S. S.

După conferința urmează cântecul „Lae Chiorul”.

Corurile au fost conduse de dl. învățător Popa.

În partea a doua a programului se joacă piesa „Năstă” de Caragiale, cu interpretii: G-na Victoria Istodorescu, dl. Alecu Istodorescu, dl. Chicin Iulian și Chiga Valer învățători din comuna Nădlac. Intreg ansamblul merită toată lauda. Trebuie însă să reținem în special pe dl. Chicin Iulian în rolul nebulului.

Programul se termină cu un cor după care a urmat dans până în zorii zilei.

Același program s'a desfășurat Duminică la Siria în fața unei săli arhitecturale.

Menționăm concursul dat oaspeților din Pâncota de dl. Onca, directorul Casei de Fundație, iar în Siria de dl. și dna Bănt și dl. Serban dela Administrația Financiară Siria.

Cauciucuri pt. biciclete Banloc Goodrich la VERES 797

B'v. Red. Ferd. 9. Tel. 22-76

RUGAM MEMBRII NOSTRI SA SE ABONEZE LA REVISTA ASOCIATIEI „VEAC NOU”, unde gasesc un material bogat informativ, despre viața literară, socială, culturală și economică a popoarelor din U. R. S. S.

Recomandăm membrilor noștri să viziteze în număr cât mai mare filmul „Cercul” Marie Dixon, în cinema Corino, care pe lângă regia extrem de impresionantă abundentă în scene dramatice și hazlii, — tratează un subiect de actualitate la noi și caracteristică concepției din URSS.

S'a deschis blănăria Sîn Luca Alexandru
Strada Brauanu 2-4. 2533

Toate lucrurile se fac după modele noi din străinătate. — Funcționarii de stat și membrii sindicatelor au 10 la sută reducere.

Doi evadați germani arestați
D-nii comisar Apei și Lăptu dela B. Siguranței au arestat în cursul zilei de ieri pe Herman Goldsching și Herbert Bûhe, ambii evadați dintr'un lagăr de prizonieri. La interogatoriul pe li s'au luat, au declarat că sunt eșchivoci și că intenționau să se întoarcă în Cehoslovacia. În cursul zilei de azi vor fi trimiși într'un lagăr de muncă.

Intelectualitatea alături de guvernul Petru Groza
— În cadrul ciclului de consfătuiri a Uniunii Patriotilor a fost vizitată comuna fruntașă Semlac —

Duminică a avut loc în frunțașă comună Semlac o importantă consfătuire a membrilor Uniunii Patriotilor din Organizația locală.

Din partea Comitetului Central al Județului Arad a U. P.-ului au luat parte prietenii: Ion Pălineas, primarul Municipiului Arad, general M. N. Burduja și Ion Pilan, secretar general.

Organizația Semlac a Uniunii Patriotilor, este una din cele mai puternice și mai bine încheiate din județ, cuprinzând adeziunea tuturor intelectualilor comunei: preoți, învățători, liberi profesioniști, — medici, farmaciști, avocați — funcționari publici și particulari, comercianți, etc.

Meritul de a fi unit sub steagul de

luptă al U. P.-ului pe toți intelectuali acestei mari și fruntașe comune, se datorește în întregime inimosului și harnicului luptător democrat medic dr. Tudor Pascolovici.

Prietenul Ion Pălineas, deschizând seria cuvântărilor, printr'o complexă și judicioasă expunere, a reușit a prezenta membrilor Uniunii Patriotilor,

rolul intelectualului în lupta declanșată în vederea cuceririi drepturilor totale ale poporului, în cadrul ideologiei politice democratice și progresiste.

În continuare, vorbitorul a accentuat că sudura dintre intelectualii și pămașii țării, trebuie să fie perfectă,

căci numai printr'o muncă coordonată și o alianță strânsă cu muncitorii și plugărimii, se va putea ajunge la o Românie liberă, independentă și fericită.

Prietenul general Burduja, a făcut o documentată sinteză a situației interne și externe, fixând momentul politic la ordinea zilei și arătând apoi că țara noastră își va găsi satisfacerea marilor ei interese patriotice, politice, sociale-economice, numai sprijinit din toate puterile guvernului de largă concentrare democratică dr. Petru Groza, expresia cea mai autentică a voinței populare.

În cuvinte alese, într'un molcom și dulce grai moldovenesc, generalul Burduja, face un sincer și prietenesc apel la cei prezenți, să strângă rândurile și să lupte înaintea pentru democratizarea și refacerea țării, pe linia unui naționalism constructiv-patriotic, spre binele tuturor.

Prietenul Ion Pilan, secretar general, a prezentat Uniunea Patriotilor, din punct de vedere istoric, a metodei de luptă politică și a sarcinii ce-i revine acestei organizații, în opera de refacerea și consolidarea țării.

Oratorul arată apoi că numai guvernul poporului dr. Petru Groza, poate salva țara din greul ei impas, fiind sprijinit de puternicul instrument de luptă a Frontului Național Democrat, a celorlalte partide democratice care colaborează în guvern și a marilor mase populare.

La sfârșitul consfătuirii, prietenul dr. Tudor Pascolovici, într'o alocuțiune, subliniază că Organizația Semlac a Uniunii Patriotilor, va duce lupta înaintea pentru susținerea guvernului dr. Petru Groza, care este chezașia democratizării și a refacerii țării.

CORRESPONDENT

Spargere în locuința d-lui colonel Marinescu
Pagubă în valoare de peste 5 milioane lei

Dl. colonel Marinescu a reclamat poliției că în lipsa d-sale i-a fost devastată locuința din Bul. Regina Maria. I-au fost furate halbe, îmbracă minte și lingerie în valoare de 4-5 milioane lei, precum și 800 mii lei numerar și un pistol.

Dl. comisar Torsan, deplasându-se la fața locului și cercetând cazul, a găsit pe o masă din locuința d-lui colonel Marinescu un pachet în care era un pantalon, o cămașă și un prosop toate acestea murdare. Continuând cercetările, s'a stabilit că aceste lucruri aparțin celor doi zugravi care zugrăveau o cameră la etajul al II-lea. Procedându-se la interogarea acestora, ei

au declarat că într'adevăr le aparțin aceste lucruri, dar nu pot preciza împrejurarea cum au ajuns în locuința d-lui colonel Marinescu.

Luându-se interogator și unui servitor din casă, acesta a declarat că cu câteva zile înainte, l-a surprins pe unul dintre zugravi, în timp ce scria o ladă cu lingerie, aparținând d-lui Szabo Nicolae. În urma acestui fapt, dl. comisar Torsan a procedat la percheziționarea zugravului, asupra căruia s'a găsit o cheie passe-partout. Ambii zugravi au fost arestați și reținuși la închisoarea poliției. Cercetările pentru elucidarea acestui furt sunt continuate cu toată vigoarea.

Magistrații din Arad au aplicat amenzi pe locunor speculanți

În conformitate cu ultimele legi privitoare la combaterea speculei, care prevăd aplicarea amenzilor pe loc, celor găsiți vinovați, d-nii magistrați ai Tribunalului Arad au aplicat amenzi de acest fel în cursul săptămânii următoarelor persoane:

- Elina Lingurar precupeașă, cu domiciliul în Str. Sezătoarei 59, pentru că a refuzat să vândă cartofii cu prețul maximal de 200 lei kgr., a fost amendată pe loc cu 100 mii lei amendă.
- Alexandru Klein, vânzător de păsări, fiindcă a cerut 8000 lei pentru o găscă slabă, a fost amendat cu 100 mii lei. Văduva Dora Ageu, fiindcă a vândut prune cu preț de speculă. A fost amendată cu 50 mii lei. Pomuți Iuliana precupeașă cu domiciliul în Str. Griviței, fiindcă a vândut strugurii

cu 800 lei kgr., a fost amendată cu 100 mii.

Toți cei de mai sus au făcut recurs în termenul legal de 5 zile împotriva sentințelor de amenzi, dar tribunalul a respins toate aceste recursuri ca fiind neîntemeiate.

A expirat valabilitatea orarului de vară

Inspectoratul Regional al Muncii afrage atențiunea comercianților și prăvăliilor de toate categoriile că orarul excepțional de vară pentru închiderea prăvăliilor a expirat în ziua de 9 Septembrie.

Astfel toate prăvăliile sunt obligate a respecta orarul normal. Contravenții vor suferi rigorile legii.

S'au stabilit prețurile cailor

Monitorul Oficial din 5 Septembrie publică prețurile care s'au fixat pentru cai, lepe și armăsari. Prețurile la cai și lepe variază după talia și calitate, între 237—500 mii, iar la armăsari între 527—760 mii lei. Peste ace-

ste prețuri se va plăti producătorilor la toate categoriile de cavalerie o primă de 50 mii lei pentru fiecare bucată în parte, învrată în cadrul convenției de armistițiu cu Uniunea Sovietică.

Dela 15 Septembrie

Cerealele și făinurile lor vor trebui să fie însoțite de permise de transport

În cadrul unor măsuri privitoare la circulația cerealelor, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a cupus ca, cu începere dela 15 Septembrie 1945 orice transport de grâu, secară, orz, orzoaică, ovăz și mei, precum și făinuri ale lor, mazăre, fasole și linte; semințe oleaginoase de orice fel și soia, dughie, serg, borșoag, mazărice cultivate, mazărice din grâu și soareș, indiferent de mijlocul de transport folosit, să fie însoțite de: a) un permis de transport, eliberat de autoritățile

administrative și b) o fișă de transport, eliberată de unitățile cooperativе mandatare ale Institutului Național al Cooperăției sau Centrale de Exploatare Teritoriale.

Sunt scutite de orice formalități transporturile: dela arde la cei mai apropiați centru de colectare sau la comunitățile producătorilor; dela domiciliul producătorilor la cel mai apropiat centru de colectare; dela domiciliul producătorilor la locul de înmagazinare.

COMERCANTUL

SINDICATUL COMERCIANȚILOR DE ÎMBRACĂMINTE din Arad, aduce la cunoștința membrilor săi că nu s'a obținut nicio prelungire pentru depunerea declarațiilor la Camera de Industrie și Comerț din Arad pentru denunțarea felului întreprinderilor comerciale, inventar despre mărfurile deținute, etc. aceste declarații trebuind să fie depuse neapărat până la data de 14 a. c. conform dispozițiilor Comisiei Aliate de Control. Se convoacă totodată pe această cale toți comercianții din acest sindicat de a lua parte la adunarea generală ce va avea loc în ziua de 15 a. c. orele 15.30 în sala de ședință din imobilul Camerei de Comerț și de Industrie din localitate. La ordinea de zi fiind: înființarea cantinei pentru angajați și darea de seamă de activitate. În sfârșit se anunță că în urma hotărârii Comitetului, până la noui dispozițiuni orarul magazinelor va fi între orele 8—15 și 16—18, cu excepția zilei de Sâmbătă când prăvăliile vor fi închise după masă — Comitetul.

SINDICATUL COMERCIANȚILOR DE ARTICOLE TEHNICE DIN ARAD aduce la cunoștința membrilor săi că nu s'a obținut nicio prelungire pentru depunerea la Camera de Comerț și de Industrie a declarațiilor pentru anunțarea felurilor întreprinderilor comerciale, inventarelor despre mărfurile deținute etc., aceste declarații trebuind să fie depuse neapărat până la data de 14 a. c. conform dispozițiilor Comisiei Aliate de Control.

Comitetul.

Se vor sporii rațiile de alimente în Austria

La Viena a avut loc consfătuire formală a Comisiei Aliate de Control. Cu ocazia aceasta s'au luat mai multe hotărâri importante: Astfel se asigură libertatea întrunirilor; rațiile alimentare vor fi sporite până la cel puțin 1500 calorii zilnice; sunt recunoscute partidele Comunist, Social Democrat și Poporului.

Un succes al guvernului Groza: Reluarea relațiilor diplomatice între România și Polonia

VARSOVIA. Din capitala Poloniei se anunță că guvernul polonez a hotărât reluarea relațiilor diplomatice cu România. Această hotărâre este un succes în plus al guvernului democratic Petru Groza, care prin politica lui conformă intereselor poporului, stabilește relații de prietenie cu toți vecinii noștri.

În prezent se află la Varșovia o delegație română care duce tratative cu privire la relațiile comerciale dintre cele două țări.

O recepție dată la Moscova în onoarea delegației guvernamentale române

MOSCOVA. Dl. Kemenov, președintele Asociației pentru Strângerea Legăturilor Culturale cu Străinătatea a oferit o recepție în cinstea d-lor Petru Groza și Gh. Tătărescu. Din partea de-

legației române au mai luat parte d-nii miniștri: Gheorghiu-Dej, Voitec, ambasador Iordan, precum și d-nii Ghelmegeanu, Solacolu, Schlopu și Baboș, iar din partea autorităților sovie-

țice au fost prezenți d-nii Vășinski, Kavtaradze, Pavlov, precum și un număr impresionant de savanți, scriitori și artiști.

În viitor întrunirile politice la sate vor fi organizate de toate partidele care iau parte în guvern

Sedința săptămânală a consiliului politic județean a avut loc ieri înainte de masă sub președinția d-lui prefect Voștinar Gheorghe.

Înainte de a se trece la dezbaterile punctelor prevăzute în ordinea de zi, s'a discutat în general situația politică a comunelor județului Arad și în urma propunerii d-lui Prudner, secretarul Partidului Comunist organizația Arad s'a hotărât ca în viitor întrunirile politice la sate să fie organizate de toate partidele politice, care iau parte în guvern, și nu fiecare partid aparte, ca până acum. Aceasta pentru a contribui și în felul acesta la sprijinirea guvernului Groza.

Dl. Simion, reprezentantul Comisiei Locale a Sindicatelor a ridicat problema ajutorării minierilor din Valea Jiului, care o redăm în altă parte.

S'a trecut apoi la dezbaterile ordinii de zi, care prevedea numirea de primari și ajutoari de primari în mai multe comune din județul Arad, care au fost în parte rezolvate definitiv și în

parte amânate.

Membrii consiliului politic județean au hotărât în unanimitate ca toate comunele din cuprinsul județului Arad care nu au încă constituite organizații F. N. D., sunt obligate de a constitui în cel mai scurt timp.

Dealinel Prefectura va da o circulație largă prin care obligă comunele de a înființa comisiile, compuse din reprezen-

tanții tuturor organizațiilor politice care sprijină guvernul Groza și care vor purta numele de Consiliul Politic Comunal. Acest Consiliu Politic Comunal va avea în sarcină de a cerceta și verifica toate cazurile primarilor și ajutoarilor de primari înainte de a ajunge în Consiliul Politic Județean și totodată va iniția întrunirile politice la sate.

O grandioasă acțiune inițiată de Comisia Locală a Sindicatelor pentru ajutorarea minierilor din Valea Jiului

— Minierii au nevoie de alimente, mălai și grășime —

Din inițiativa Comisiei Locale a Sindicatelor Unite din Arad se pornește o vastă acțiune de ajutorare a minierilor din Valea Jiului. Muncitorii fabricilor și întreprinderilor din orașul Arad și de astăzi vor fi în fruntea acestei acțiuni nobile. Dl. Simion, secretarul Comisiei Locale, în urma ra-

porturilor unei delegații a Apărării Patriotice, care s'a întors recent din Valea Jiului, a făcut cunoscut în ședința Comisiei Locale, în ședința consiliului politic județean, precum și în ședința reprezentanților organizațiilor politice, că situația minierilor din Valea Jiului este foarte gravă și deci datoria noastră a tuturor este de a veni în ajutorul lor pe orice cale cu putință. Acești muncitori, care au fost numiți eroi ai muncii și care își petrec două treimi din viața lor în adâncul minelor pentru a asigura normala funcționare și dezvoltare a industriei noastre prin cărbuni pe care îi scot din adâncuri, au astăzi nevoie de ajutorul nostru.

Ei nu cer altceva decât noi decât mâlai, alimente și ceva grășime. Situația noastră de aici față de cea de acolo este incomparabil mai bună. Guvernul a luat măsuri pentru ajutorarea lor, dar pe lângă aceasta ei au nevoie imediată de ajutorul nostru.

Comisia Locală pune la dispoziția acestui scop suma de 10 milioane lei sub formă de împrumut din fondul destinat ridicării unui cămin pentru țărani în Trecești prin Arad. Muncitorii fabricilor și întreprinderilor din orașul Arad vor fi și de astăzi

dată în fruntea acestei acțiuni prin contribuția lor.

Au hotărât deja că în cursul săptămânii viitoare vor lucra în fiecare zi câte o oră suplimentară pentru a veni astfel în ajutorul minierilor din Valea Jiului.

În această acțiune trebuie să fie înglobate toate organizațiile politice pentru ca să fie încadrați toți locuitorii orașului și județului Arad. În acest scop Teatrul Popular va da reprezentații și organizațiile de masă și politice vor da reprezentații teatrale, beneficiul cărora va fi destinat deosebit pentru ajutorarea minierilor. Se vor forma echipe care să colecteze bani, alimente și îmbrăcăminte de la locuitorii din oraș și județ. În cursul zilei de Duminică partidele politice vor organiza întruniri în comunele mai mari ale județului în care se va arăta țăraniilor necesitatea ajutorării minierilor.

Preoții în biserică vor predica același lucru.

Cetățenii sunt rugați a primi cu dragoste echipele colectoare și de a contribui în măsura posibilităților cu bani, alimente și îmbrăcăminte pentru a acoperi măcar în parte nevoile multiple ale minierilor din Valea Jiului.

Azi: Conferința d-lui prefect Voștinar la Comisia Locală

În ziarul nostru de ieri am arătat că Sindicatul Unite din Arad organizează o serie de conferințe în cadrul școlii de cadre. În cadrul acesteia de conferințe astăzi la orele 5 p. m. va vorbi președintele Comisiei Locale, d. prefect Voștinar Gheorghe, despre „Frontul Unic Muncitoresc, unită-

tea clasei muncitoare și organizarea Sindicatelor”. Având în vedere importanța acestui subiect, vedem și persoana conferințarului, prelegerea e așteptată cu un interes deosebit. Vineri după amiază la orele 5 d. prefect Voștinar va rosti această conferință în limba maghiară.

Avocatul Dante Gherman arestat pe baza reclamației proprii sale organizației

Din partea d-lor maior invalid Văleanu Gheorghe, în calitate de vicepreședinte al „Organizației Invalidilor și Vătămașii Eroilor căzuți în Război”, Miloș Petru, al doilea vicepreședinte și profesor Stola Gruia, secretarul general al organizației, d. prefect Voștinar Gheorghe a primit o reclamație contra avocatului dr. Dante Gherman, președintele acestei organizații. Susamintii cer ca avocatul Dante Gherman să nu își aprobe nici un act și nici o cerere prin care ar solicita autoritățile în numele organizației.

Reclamația motivează această cerere prin faptul că, lemne, zahăr, petrol și sare, primite din partea Prefecturii și a Primăriei Municipiului Arad pentru membrii organizației au fost distribuite și altor persoane, cari nu au nimic comun cu organizația invalidilor și nici o legătură cu lumea I. O. V. R.

Astfel — continuă reclamația — a fost vândută unei persoane străine de organizație, o cantitate de 2500 kg. de sare. Totodată se cere și ridicarea întregii arhive pentru a se putea verifica actele de gestiune.

Reclamația a fost transpusă Chesturii Poliției, cu mențiunea că avocatul Dante Gherman să fie deținut și cercetat asupra celor reclamate. La orele 6 după amiază, Chestura a efectuat arestarea.

Cum se vor organiza Gimnaziile Unice în Arad și județ

La Ministerul Educației Naționale s'a elaborat proiectul legei, prin care se modifică legea învățământului secundar, înființându-se Gimnaziile Unice.

Aceasta s'a făcut, cu scopul de a se da posibilitate în cât mai mare măsură masselor largi ale poporului să se bucure de binefacerile culturii.

Proiectul legei, prevede că toți elevii care au absolvit cursul primar se vor înscrie obligatoriu la una din școlile secundare teoretice comerciale, normale sau seminarii în apropierea căroră domiciliază, până la data de 15 Septembrie 1945 clasa V-a supra-primară se desființează în centrele urbane; elevii absolvenți ai clasei a IV-a primară sunt obligați să se înscrie în

clasa I-a a Gimnaziului Unic, nou înființat pe lângă toate școlile secundare din localitate. Cât privește situația școlară din orașul și județul nostru se prezintă astfel:

Pe lângă fiecare școală secundară, va funcționa el. I a Gimnaziului Unic cu programa analitică din anul trecut, adăugându-se: 1 org. igienă, 1 org. educație octăpentască și 4 ore lucrări practice. Personalul didactic va fi recrutat din corpul profesoral secundar și completat cu învățători bine pregătiți, care au desfășurat o activitate progresează.

Se mai înființează Gimnaziul Unic în școlile.

Școala Nr. 20 Gal, egreta vor aparține: Galu, Bujac, Segă, I. Gh. Duca,

Hotarele, Câmpia Albinei și Căroș Speranța.

Școala Nr. 15, cu Micălaca Nouă și Micălaca Veche.

În județ se vor înființa în următoarele centre: Acașul Nou, Sf. Ana, Căstănești, Pecica, Nădlac, Sîrba, Fântâna, Radna, Săvășin, Ineu, Sebiș, Guraș și Curticele.

S'au făcut propuneri din partea Inspectoratului Școlar, ca să se înființeze gimnaziul unice și în frunțile comune: Cermel, Bocsig, Hălmăgi, Târnova, Petriș, Bărzava, iar copiii școlarelor din Valea Mureșului jud. Severin și poartă frecvența Gimnaziile Unice din județul Arad, acestea fiind în imediata apropiere, câștigându-se astfel unii și personal.

INFORMATIUNI

UN BAL AL GĂRZILOR CETĂȚENEȘTI. Comandamentul Gărzilor Cetățenești Circ. II-a, aranjează în ziua de 15 Septembrie un bal în sala „Miner” din Str. Minervei, la care cu onoare invităm onor. public. — Comandamentul.

— ORGANELE POLIȚIEI de frontieră au arestat în cursul zilei de ieri 7 indivizi cari voiau să treacă în mod clandestin frontiera. Cu acești dresate, cei 7 indivizi au fost înaintați Curții Marțiale din Timișoara pentru judecare.

— UN CADAVRU NECUNOSCUT. În dosul edificiului Inspecției C. F. R. a fost descoperit în cursul zilei de ieri un cadavru de sex masculin, vârsta aproximativă 58—60 de ani, asupra căruia nu s'a găsit absolut niciun act de identitate alară de suma de 10.400 lei. Medicul legist deplasându-se la fața locului, a constatat că moartea a survenit în urma hemoragiei interne. Neexistând bănușii de crimă, Parchetul a dat autorizație de înmormântare. Cadavrul a fost transportat la morgă.

— DEBLOCAREA PARULUI DE PORC, CAL ȘI BOVINE. Conform deciziei Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, se deblochează părul de porc, cal și părul provenit din tăierea cozilor de bovine. Cantitățile colectate de Oficiul Orap, vor fi preluate de numitul oficiu întreprinderilor ce utilizează în fabricație aceste sorturi de păr.